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Til: 

Dato: 

Udvalgets medlemmer 

22. januar 2020  

Foreløbigt referat fra Europaudvalgets møde 11/10-19 - 

udenrigsanliggender    

 

Til brug for Europaudvalgets møde fredag den 24. januar 2020 omdeles her-

med foreløbigt referat fra mødet i Europaudvalget den 17. januar 2020 vedr. 

økonomiske og finansielle aspekter af den europæiske grønne pagt. 

 

  

Med venlig hilsen 

Niels Yde, 

udvalgsassistent 
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4. Økonomiske og finansielle aspekter af den europæiske grønne pagt 

(European Green Deal) 

 Præsentation fra Kommissionen 

KOM (2019) 0640 og KOM (2020) 0021 

Rådsmøde 3743 – bilag 1 (samlenotat side 39) 

 

Finansministeren: Økofin skal have en første drøftelse af den europæiske 

grønne pagt (European Green Deal). Drøftelsen ventes at fokusere på de 

centrale aspekter af pagten samt de økonomiske og finansielle elementer.  

 

Kommissionen fremlagde sin meddelelse om den grønne pagt før DER inden 

jul. Meddelelsen har karakter af en arbejdsplan, der annoncerer en række 

initiativer, som vil blive fremlagt i de kommende måneder og år, og som vil 

blive drøftet i forskellige rådsformationer. Håndtering af klimakrisen er som 

bekendt en mærkesag for regeringen. Kommissionens udspil til den grønne 

pagt ligger overordnet på linje med prioriteterne for regeringen, der naturligvis 

vil trække arbejdet i en ambitiøs retning.  

 

Vi er f.eks. positive over for, at Kommissionen til marts vil foreslå en europæ-

isk klimalov, der forpligter EU til at opnå klimaneutralitet i 2050. Det er et 

vigtigt skridt mod en bæredygtig økonomi, og det sender et vigtigt signal til 

resten af verden, når EU (der samlet set er verdens største økonomi) sætter 

sådanne ambitiøse klimamål. 

 

Vi er også positive over for, at Kommissionen til sommer vil fremlægge en 

plan, hvor CO2-reduktionsmålene for 2030 øges fra de nuværende 40 pct. til 

50-55 pct. i forhold til 1990. Regeringen vil naturligvis arbejde for et mål, der 

er så ambitiøst som muligt. Derudover er det positivt, at den grønne pagt 

lægger op til en lang række udspil, der kan medvirke til at opfylde målsætnin-

gerne. På Økofins område gælder det bl.a. en kommende reform af energi-

beskatningsdirektivet. Det gælder også en ny strategi for bæredygtig finan-

siering, der bygger videre på det hidtidige arbejde med at understøtte, at den 

private sektor investerer bæredygtigt. Og det gælder en investeringsplan for 

et bæredygtigt Europa. 

 

Investeringsplanen for et bæredygtigt Europa er netop blevet fremlagt. Inve-

steringsplanen skal fremme mobilisering af offentlige og private midler i bæ-

redygtige investeringer over det næste årti for 1.000 mia. euro. Det skal ske 

ved hjælp af eksisterende og nye EU-fonde og finansieringsinstrumenter 

samt Den Europæiske Investeringsbank. 

 

Den grønne pagt er central for EU’s arbejde med den grønne omstilling i de 
kommende år, og Økofin vil spille en aktiv rolle i dette arbejde og bidrage til, 
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at omstillingen bliver gennemført på en måde, som er omkostningseffektiv og 

går hånd i hånd med en sund økonomi. Fra regeringens side vil vi gøre hvad 

vi kan for at sikre høje ambitioner og tilsvarende resultater i dette arbejde. Vi 

vil vende tilbage til de konkrete tiltag her i udvalget, i takt med, at de bliver 

fremlagt, og i takt med at de bliver drøftet på Økofin.  
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